

s paranoiou vytváří silnou a toxickou směs.

Pojďme se konečně věnovat slonovi – nebo možná oslovi – v místnosti. Skupiny jako MAGA a QAnon, ačkoli jsou všeobecně považovány za nefunkční, fungují pro mnoho křesťanů jako Ostrov nepovedených hraček. Ti, kteří se cítí být sekulární společností marginalizováni, zde nacházejí nejen útěchu, ale i význam, zviditelnění a roli ve velkém příběhu. Je to ráj stvořený pro ospravedlnění proti domnělým nepřátelům, kde je pravdivost těchto narativů stejně pochybná jako plochá Země, ale pro své stoupence zdánlivě irrelevantní.

Zranitelnost křesťanů vůči konspiračním teoriím a pochybným proroctvím není jen zvláštním znakem – zasahuje jádro jejich víry a podkopává to, co znamená následovat Krista. Být světlem světa je nedosažitelné, pokud se člověk bojí reality. Pro křesťany je tedy zásadní, aby zažehli své kritické myšlení a

skepticismus, a to primárně ve svých vlastních společenstvích. Berojští v knize Skutků 41 byli oslavováni pro své pečlivé zkoumání Pavlova učení. Dnešní křesťané by udělali dobře, kdyby napodobili jejich bdělost a kriticky zkoumali slova těch, kteří by je mohli zavést do zaslíbené země radostného šílenství. Koneckonců, je dost těžké milovat bližního, když věříte, že je součástí zlověstného globálního spolku požíračů dětí.

Co má tedy věřící dělat? Začněte tím, že prohloubíte porozumění své a své komunity. Prosazujte mediální gramotnost a pěstujte rozhovory, které zpochybňují vaše názory, a ne je opakují a utvrzují. Kriticky se zamyslete nad Kristovým učením, abyste rozlišili, zda vaše názory odpovídají jeho poselství, nebo zda mají mnohem méně ušlechtilé motivy. Je nezbytné, aby křesťané vybojovali zpět svou víru od těch, kteří ji zneužívají k osobnímu prospěchu.

Stuart Delony

AKTUÁLNÍ INFORMACE

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme za všechny dary, které jsme obdrželi během pouti a po pouti. Pán Bůh zaplat všem dárcům!

HOSPICOVÁ POUŤ

Srdečně zveme na pobožnost ke **kapliče 14 svatých pomocníků** (v ulici Vysocká v Semilech). Vyrazíme společně po mši sv. od děkanského kostela **v neděli 11. 8. a v 10.00 hodin** se u kapličky pomodlíme za klienty a pracovníky Domácího hospice 14 pomocníků.

NÁRODNÍ POUŤ DO ŘÍMA K JUBILEJNÍMU ROKU 2025

Ve dnech **28.–30. 3. 2025** pořádají české a moravské diecéze národní pouť do Říma. Každá diecéze si organizuje program, cestu a ubytování samostatně s tím, že v uvedené 3 dny bude program společný pro poutníky ze všech diecézí.

Organizací pouti za litoměřickou diecézi byl pověřen kanovník Martin Davídek. Veškeré informace budou k dispozici nejpozději v září.

Hřivna – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 25. července 2024. **Uzávěrka následujícího čísla: 8. srpna 2024.** Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošík. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu kraus.matej@seznam.cz, a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

HŘIVNA

Informační čtrnáctideník
ŘK farnosti Semily

Číslo 15 28. července 2024

Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01

Děkan: R. D. Jaroslav Gajdošík, tel. 739 909 500

www.farnost.semily.net

Bohoslužby v Semilech se konají v děkanském kostele sv. Petra a Pavla (KO), v kapli sv. Zdislavy na faře (KA), ve filiálním kostele Umučení sv. Jana Křtitele na Koštofranku (KK), v domově důchodců (DD), v kapli sv. Antonína v Chuchelně (CH).

Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 29. 7. – 11. 8. 2024

29. 7. Po	<i>Památka sv. Marty, Marie a Lazara</i>				
	KA	18.00	za zdraví a Boží pomoc pro Martu		
30. 7. Út					
	KA	18.00	za † Ivana Kozáčka		
31. 7. St	<i>Památka sv. Ignáce z Loyoly, kněze</i>				
	KA	08.00	za † Miroslava		
1. 8. Čt	<i>Památka sv. Alfonsa Marie z Liguori, biskupa a učitele církve</i>				
	KA	08.00	na úmysl dárce		
2. 8. Pá					
	KO	18.00	za † Jána Pajunka a dceru Cecilii s manželem		<i>od 16.30 v KO svátost smíření</i>
3. 8. So					
	DD	13.30	za farníky		
	KA	18.00	za †† rodiče a sestru		
4. 8. Ne	18. neděle v mezidobí				
	KO	08.30	za †† Annu a Františka Stránské a celý rod a za † Marii Tomičkovou a manžela		
5. 8. Po	–	–	–		
6. 8. Út	Svátek Proměnění Páně				
	KO	18.00	za †† Kamila a Aloise Žilinčikovy		
7. 8. St					
	KA	08.00	za † Kateřinu Masničákovou		
8. 8. Čt	<i>Památka sv. Dominika, kněze</i>				
	KA	08.00	za †† Martu a Františka Čakajkovy		
9. 8. Pá	Svátek sv. Terezie Benedikty od Kříže, panny a mučednice, patronky Evropy				
	KO	18.00	za zdraví a dary Ducha svatého pro Marii		
10. 8. So	Svátek sv. Vavřince, mučedníka				
	DD	13.30	za farníky		
	KA	18.00	za † Viliama Kukučku		
11. 8. Ne	19. neděle v mezidobí				
	KO	08.30	za manželství a děti a za † Hanu Šimkovou a rod Oroznových		



Farnost sv. Petra a Pavla

Barokní **poutní kostel Nanebevzetí Panny Marie** v Chotěšově (cca 9 km jižně od Lovosic) stojí na návsi uprostřed starého hřbitova. Kostel byl postaven v letech 1730–1737 stavitel Petrem Pavlem Columbaniem. Podle staré tradice sem putovali od nepaměti poutníci k vzácné **posvátné dřevěné gotické sošce Panny Marie (chotěšovské madoně)**, která pochází z 1. poloviny 15. století. I když tyto poutě v 19. století postupně upadaly, udržely se až do 21. století.



Chotěšovský kostel byl vybudován doksanskými premonstrátkami. Poprvé je doložen k roku 1352 jako zboží doksanského kláštera. Existenci tohoto kostela dokládá také pamětní kniha libochovické a chotěšovské farnosti. Tato pamětní kniha uvádí, že původní kostel měl presbytář zděný, ale vetchý. Když se při větších slavnostech hrálo na kůru na trouby a bubny, kostel se otřásal tak, že ze stropu padaly kousky malty a dokonce, že jednou z tohoto důvodu musel kněz při zpívané mši svatě odejít od oltáře. Kostel měl také zděnou sakristii, která však byla podepřena kládami a trámovím, takže se obávali do ní chodit z důvodu zřícení. Kostel by obrácen k východu a nebyl příliš veliký.

Se souhlasem litoměřické konzistoře byl v roce 1730 původní kostel zbourán. Po zbourání starého kostela se ukázalo, že neměl základy, ale byl postaven na velkých černých kamenech pocházejících z nedalekého Hazmburku. Okamžitě započala stavba nového kostela, přičemž stará vysoká věž byla podchycena a byl pod ní položen pevný kamenný základ. Půdorys kostela z roku 1730 zůstal nezměněn do současnosti.

Na stavbu tohoto nového kostela významně přispěl libochovický zámecký pán Valter Xaver kníže Dietrichstein jako dar za uzdravení své manželky kněžny Karoliny z těžké nemoci na přímluvu Panny Marie Chotěšovské.

Není přesně známo, kdy a kým byla socha Panny Marie, pocházející z 1. poloviny 15. století, postavena na oltáři chotěšovské svatyně, nicméně je zřejmé, že je podobná soše Panny Marie v nedalekých Doksanech. Z toho důvodu se usuzuje, že chotěšovská madona byla na oltář starého kostela umístěna zbožnými doksanskými řeholnicemi.

Tato chotěšovská mariánská socha je něco přes půl metru vysoká. Zobrazuje Pannu Marii, která drží na levé ruce Ježíška. V současném kostele je umístěna na hlavním oltáři v jeho nejvrchnější části. Pokud byla zahalena rouchy, poutníkům se zjevovala pouze tvář Panny Marie a Ježíška. V minulosti byla chotěšovská madona hojně obdarována drahocenými rouchy; dále zlatými, stříbrnými a jinými obětinami. Na počátku 21. století však soška nebývá zahalována.

Pokud se týká úcty k této posvátné soše Panny Marie, pamětní kniha chotěšovské fary uvádí několik zajímavých dokladů:

V roce 1721 jel libochovický měšťan Tobiáš Šulc na voze se svým malým chlapcem. Hoch však spadl z vozu, který ho přejele. Polekaný otec výzval chotěšovskou madonu a hoch pak vyvázl bez následků.

4. února 1738 vypukl díky neopatrnosti šafáře a čeládky v obecním domě v Libochovicích požár, který zachvátí celý dvůr a tři sousední stodoly naplněné obilím. Když byl uči-

něn zbožný slib a následně vzývána chotěšovská Panna Maria o pomoc, vítr se obrátil do polí a ostatní městská stavení byla zachráněna. Na památku této události věnovaly Libochovice do Chotěšova velkou svíci a obraz požáru. Libochovický městský úřad až do roku 1920 dával vždy 4. února sloužit v libochovickém děkanském kostele u chotěšovského mariánského oltáře děkovnou mši svatou a poté se konala záslibná pouť do Chotěšova.

15. srpna 1743 byl na velké pouti v chotě-

šovském kostele před oltářem Panny Marie uzdraven slepý čtyřletý hoch z Třebonic.

Hlavní poutě se v Chotěšově konají na svátek Navštívení Panny Marie (2. července – podle tradice předkoncilní liturgie, nebo v následující neděli) a o slavnosti Nanebevzetí Panny Marie (15. srpna).

V současné době je farnost v Chotěšově spravována knězem z nedalekých Libochovic. Pravidelné bohoslužby se v poutním kostele nekonají.

KŘESŤANÉ JAKO CÍL PRO PODVODNÍKY A KONSPIRAČNÍ TEORIE

Je ironické, že náboženství založené na učení Mesiáše hledajícího pravdu se stalo živnou půdou pro obskurní podvody a konspirační teorie. Předurčuje přesah víry, který křesťanství vyžaduje, jeho stoupence k tomu, aby se vzdali racionality? Možná. Koneckonců, pokud je snadné uvěřit, že člověk chodil po vodě a proměnil vodu ve víno, pak lze jen těžko zpochybnit „zázračnou“ pramenitou vodu prodávanou za 99,99 dolarů. Je to to stejné placebo, jen v nové lahvi.

Od víry k bláznovství – moderní had nepokouší ovocem, ale šťavnatými pikantnostmi tajných znalostí a alternativními fakty, které znějí strašidelně jako zápletka špatného sci-fi filmu z 80. let.

Falešné pozdvižení například propuklo, když se Transgender Day of Visibility shodoval s Velikonocemi, což vedlo některé křesťany k tvrzení, že Bidenova administrativa nahrazuje Velikonoce, přestože toto datum bylo stanoveno již v roce 2009. Nebo když falešní evangelisté tvrdili, že Ježíš osobně podpořil jednoho prezidentského kandidáta? Zdá se, že čím bizarnější teorie, tím horlivěji je přijímána. Proč? Protože stejně jako každá dobrá konspirace staví věřící do pozice osvíceného outsidera v kosmickém boji mezi dobrem a zlem – biblická témata přetvořená pro digitální věk.

Když se ponoříte do demografických údajů skupin lidí věřících konspiračním teoriím, narazíte na překvapivou převahu rysů často spojovaných s poruchami osobnosti – rysů, jako je černobílé myšlení a sklon k okrajovým přesvědčením. Křesťanství, protkané tématy pronásledování, vykoupení a konečného vítězství, přitahuje zejména ty, kteří instinktivně vnímají svět v kategoriích padouchů a hrdinů. I když ne každý křesťan, kterého konspirační teorie přitahují, musí nutně trpět poruchou, tyto sklony výrazně zesilují manipulativní dosah podvodníků.

V dnešní záplavě informací si mnozí křesťané připadají jako zmiřan ve vlnách a jsou ostražiti stejně tak jako před satanistickou panikou z 80. let, tak i před dnešními drag show. Lehce se orientují v nedělních kázáních a biblických studiích, ale klopýtají mezi deepfakes, komnatami ozvěn a překotným tempem twitterových kanálů – podobně jako když sledujete, jak se vaše babička pokouší používat TikTok: směs humoru a obav. Nedostatek mediální gramotnosti, která je klíčovou dovedností při rozlišování spolehlivých informací, představuje obrovskou zranitelnost, kterou podvodníci nemilosrdně využívají. Komunita, která je už tak na hraně, se tak stává hlavním teritoriem pro ty, kteří do svých plánů vpletou pár biblických odkazů. Víra smíchaná